Приглашаем всех принять участие в ежегодной международной просветительской акции «Географический диктант»
11 ноября в 12:00 по местному времени во всех регионах нашей страны и за рубежом пройдёт масштабная образовательная акция «Географический диктант». Она проводится Русским географическим обществом и носит просветительский характер. Нацелена на популяризацию географических знаний и повышения интереса к географии России среди населения.
В этом году МАОУ СОШ №76 станет одной из площадок в городе и области. Стать участником Диктанта может каждый житель Лесного, обратившись на площадку проведения диктанта – в МАОУ СОШ №76 по адресу: улица Юбилейная, 6. 
Для участия в диктанте необходимо подать заявку по форме на адрес МАОУ СОШ №76: sch76@edu-lesnoy.ru.
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Участие в Диктанте является добровольным и бесплатным.
Перед началом Диктанта каждому участнику присваивается индивидуальный идентификационный номер, вписываемый в бланк для написания Диктанта при его получении. Данный номер также дублируется в виде отрывного листка, который остается у участника Диктанта. По нему участник сможет проверить свой результат на сайте http://dictant.rgo.ru.
Работы будут проверять только профессиональные преподаватели географии. Публикация правильных ответов на сайте РГО: 15 ноября 2018 г. 
Публикация результатов написания диктанта (с указанием индивидуального идентификационного номера бланка) на сайте РГО: 30 ноября 2018 г.
Для справки:
Впервые «Всероссийский географический диктант» написали в 2015 году. В 2017 году в нём приняли участие более 260 тысяч человек из России и больше 20 других государств. Лидером по количеству площадок в нашей стране стала Республика Саха (Якутия), где диктант прошёл в 277 организациях. Среди зарубежных участников – Китай, там акцию провели сразу в 10 городах. Кроме того, свои знания географии можно проверить онлайн в день проведения на сайте. Всего за 3 года проведения акции диктант написали более 519 тысяч человек.
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